

Информация о социально-экономическом развитии Табунского района в 2023 году.

(официальное наименование городского округа (муниципального района))

Промышленное производство

Промышленное производство в районе представлено предприятиями и индивидуальными предпринимателями. В номенклатуре выпускаемой продукции изменений не произошло

Ведущую позицию по - прежнему занимает ЗАО «Табунский элеватор», значимость которого не только экономическая, но и социальная для района. Но и это предприятие переживает трудности. Отсутствие сырья, повлекшее уменьшение объёмов производимой продукции, реализуемой на экспорт, повлияло на снижение выручки. Загрузка производственных мощностей уменьшилась и составила 17%.

Так как в структуре производства промышленной продукции района 92 % - это обрабатывающее производство, объем промышленного производства в действующих ценах за 2023 год составил 650,4 млн. руб. или 66 % к уровню 2022 года.

Сельскохозяйственное производство

Значительную роль в экономике района играет аграрный сектор, от которого зависит не только экономическое, но и социальное благополучие жителей района.

Общая используемая площадь сельскохозяйственных угодий составила 163,2 тыс. га, площадь обрабатываемых земель - 137,8 тыс. га. В течении прошлого года в севооборот были введены 1 тыс. га. В структуре посевных площадей преобладают зерновые культуры.

2023 год для растениеводства выдался тяжелейшим. Засуха привела к значительному снижению урожайности в районе по всем видам сельскохозяйственных культур, а также списанию части посевной площади вследствие гибели растений. Применение всех агротехнических приёмов не смогло полноценно противостоять воздействию негативных атмосферных и почвенных явлений. В августе был введён режим ЧС на территории края связанный с засухой, куда вошёл и Табунский район. Общая площадь списанных посевов составила 3 тыс.га.

Урожайность по зерновым и зернобобовым культурам составила 4 ц/га, валовый сбор - 29,7 тыс.тонн. По подсолнечнику: урожайность - 5,4 ц/га, валовый сбор - 18,4 тыс.тонн.

В животноводстве по состоянию на 1 января 2024 года наблюдается снижение поголовья скота, в том числе коров во всех категориях хозяйств.

Валовый надой молока в сельхозорганизациях и крестьянских(фермерских) хозяйствах остался на уровне 2022 года и составил 10,3 тыс.тонн, надой молока на 1 фуражную корову увеличился почти на 400 кг.

Выход телят на 100 коров составил 65%.

Общий объем инвестиций на техническое перевооружение и обновление парка сельскохозяйственной техники составил более 240 млн.рублей.

Большую роль на развитие сельскохозяйственной отрасли оказывает государственная поддержка. За 2023 год сельскохозяйственными предприятиями района получено около 49 млн. рублей субсидий.

Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района

Общий объем инвестиций в 2023 году составил 424 млн. руб., объем инвестиций в малом бизнесе - 342,4 млн. руб. Как и в предыдущие годы основным источником инвестирования являются собственные средства предприятий, организаций и инвесторов.

В отчетном году в районе реализовано 8 инвестиционных проектов на сумму 22,6 млн.руб. и два проекта местных инициатив на 2 млн.руб.

Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства

Малое и среднее предпринимательство позволяет решать важные задачи, в числе которых — создание новых рабочих мест, повышение уровня жизни населения, обеспечение роста социальной стабильности в обществе.

Сфера малого и среднего предпринимательства представлена 137 субъектами: 17 малыми предприятиями, 3 средними предприятиями, 77 индивидуальными предпринимателями, 40 крестьянскими (фермерскими) хозяйствами.

Структура предпринимательства не претерпела изменений.

Основными видами деятельности являются: сельское хозяйство, обрабатывающие производства, розничная торговля.

Численность занятых в малом и среднем бизнесе - 1016 человек, что составляет 36,5 % от численности, занятых в экономике.

Субъектами предпринимательства в прошлом году создано 56 новых рабочих мест, всего в районе было введено 81 рабочее место.

Удельный вес поступлений налогов и сборов в местный бюджет от субъектов малого бизнеса составил 44%.

Инфраструктура поддержки малого и среднего предпринимательства представлена в районе информационно консультационным центром поддержки предпринимательства. За 2023 год специалистом ИКЦ было оказано 608 услуг. Проведено 13 мероприятий, в которых приняли участие 123 человека. Финансирование программы из местного бюджета в 2023 году составило 759,3 тыс. рублей.

Ситуация на рынке труда

На постоянной основе осуществляется мониторинг состояния рынка труда.

По итогам 2023 года уровень официально зарегистрированной безработицы к трудоспособному населению в районе составил 1,6 %, что ниже индикативного показателя – 2,1%, но выше среднекраевого – 0,9%.

Принимались меры по обеспечению в 2023 году выполнения региональных и территориальных соглашений по эффективной занятости населения, осуществлялся контроль за состоянием локальных рынков труда. Так, за 2023 год в районе создано 81 новое рабочее место (индикативный показатель трехстороннего Соглашения – 80).

Уровень жизни населения

Среднемесячные доходы на душу населения за 2023 год составили 15871 руб., среднемесячная заработная плата 1 работника - 34869 руб.

Отделом социальной защиты населения предоставлены гражданам района государственные услуги на сумму более 20 млн. рублей. Меры социальной поддержки от соцзащиты получает третья часть населения района.

Заключено 52 контракта, более половины которых направлены на поиск работы и трудоустройство. Охвачено 192 человека на сумму свыше 5 миллионов рублей. Один социальный контракт на 500 тысяч рублей заключен на ремонт дома за счет средств краевого бюджета с семьей, родившей и воспитывающей 10 детей.

Субсидиями на оплату жилищно- коммунальных платежей воспользовались 205 семей, средний размер субсидии составил 1657 рублей.

Состояние местных бюджетов

В 2023 году бюджет района сохранил социальную направленность. Бюджетные обязательства по всем социальным расходам выполнены в полном объеме. Доля расходов на социальную сферу за отчетный период составила 66 % от общего объема расходов бюджета.

В консолидированный бюджет муниципального района за 2023 год поступило доходов в общей сумме 426,5 млн. руб., что составляет 113% к 2022 году. Поступления налоговых и неналоговых доходов составили 87,5 млн. рублей, темп роста к уровню 2022 года 116,7%. Доля налоговых поступлений в общем объеме собственных доходов составила 77% и неналоговых – 23%.

Безвозмездно в бюджет района в ушедшем году поступили 339 млн. рублей.

Исполнение бюджета по расходам за 2023 год составило 416,4 млн. рублей, выполнение 95,7%. Около 69 % расходов бюджета осуществлены в рамках реализации муниципальных программ, что позволяет повысить эффективность бюджетных средств, сконцентрировать их на наиболее важных направлениях и даёт возможность дополнительно привлечь средства краевого бюджета. В рамках реализации муниципальных программ освоено почти 72 млн.рублей средств местного бюджета.

При этом имеются резервы увеличения поступлений по налоговым и неналоговым доходам, в первую очередь - это работа с задолженностью. Недоимка на 1 января составила в целом по району – 3,2 млн. рублей, в том числе по налогу на имущество физических лиц и налогу на землю – 2,2 млн. рублей.

Жилищно-коммунальное хозяйство

Ситуация в сфере жилищно-коммунального комплекса в 2023 году характеризовалась проведением работ по поддержанию объектов коммунального хозяйства в рабочем состоянии, по ликвидации аварийных ситуаций. В целом год прошел без больших аварий, которые могли бы повлиять на ход отопительного сезона и вызвать значимые перебои в поставке коммунальных услуг потребителям.

Для нужд отопления зданий бюджетных учреждений было закуплено около 4,5 тысяч тонн угля. Кроме того, на котельных района активно применяются альтернативные виды топлива - овсяная лузга, отходы от переработки подсолнечника.

При большом дефиците финансовых средств как в бюджете, так и в самом предприятии на подготовку объектов ЖКХ в целом за год направлено более 14,4 млн.руб. Проведен капитальный ремонт водозаборного узла в с.Алтайское, двух котельных (с.Табуны и с.Большеромановка), обновлено оборудование. Помимо этого, к ранее приобретенным 11 электрогенераторам, дополнительно приобретено 2 резервных источника электропитания. На данный момент резервными источниками укомплектованы 100% котельных района.

В целях соблюдения предельного индекса платы за коммунальные услуги (приобретение угля и оплата центрального отопления) социальную поддержку получили 1924 человека на сумму почти 2 млн. руб.

В сфере обращения с твердыми бытовыми отходами, в декабре, заключен муниципальный контракт на строительство площадок ТКО на 3,5 млн. рублей. По условиям контракта до конца мая этого года в районе должны появиться 85 площадок в 10 населенных пунктах. Помимо этого, дополнительно, будет построено 34 площадки ТКО на средства, выделенные из краевого бюджета.

В истекшем году из средств, накопленных районом на счету регионального оператора, удалось провести капитальный ремонт крыши многоквартирного дома в с. Сереброполь, стоимость работ составила более 3 млн.руб.

В районе продолжают осуществляться пассажироперевозки по муниципальным маршрутам за счет средств местного бюджета.

Социальная сфера

Ежегодно Президент РФ В.В. Путин обозначает ключевые задачи на год и объявляет о новых решениях в социальной сфере. В их числе:

- снижение бедности и неравенства,
- рост реальных доходов граждан,
- защита материнства и детства,
- модернизация первичного звена здравоохранения,
- поддержка семей и сбережение народа.

На это и была направлена деятельность социальной сферы района в 2023 году.

Демографическая ситуация в районе в 2023 году по сравнению с 2022-м характеризуется уменьшением численности населения. На начало этого года в районе проживает 7060 человек. Естественная убыль населения уменьшается. Она составила «-4». Однако рождаемость остается низкой. Причина этому сокращение деторождения и сокращение числа способных к деторождению семей, так как сейчас в активном репродуктивном возрасте находятся довольно малочисленные поколения, родившиеся в 1990-х годах. Растет число людей старшего возраста, молодежь и дети идут в меньшинство.

Но, убыль населения обусловлена не только естественными процессами, но и миграционным оттоком населения, минус 17 человек. В числе причин оттока — активное участие жителей в трудовой миграции.

Одним из шагов на пути к созданию условий для **охраны здоровья** населения района является обеспечение доступности медицинских услуг. Продолжается работа в рамках Соглашения с Минздравом Алтайского края в условиях сильнейшего дефицита кадров.

Среди задач, стоящих в числе приоритетных, является кадровое обеспечение учреждений здравоохранения района. 8 врачей обеспечивают население на 11 %, 49 средних медработника – на 67 %. В 2023 году четверо выпускников школ поступили в медицинский ВУЗ по целевому направлению.

На 2025 год запланировано строительство нового ФАПа в селе Хорошее. Также планируется ремонт взрослой поликлиники.

2023 год был объявлен Президентом РФ В.В. Путиным Годом педагога и наставника.

На начало 2023-2024 учебного года количество обучающихся составило 1182 учащихся, увеличение составило +12 по сравнению с предыдущим учебным годом. Имеется положительная динамика приема в 1 классы.

Государственная итоговая аттестация проводилась для 100 выпускников 9-х классов и 38 выпускников 11-х классов. Все выпускники 11 класса получили аттестаты о среднем общем образовании, двое из них аттестат особого образца и медаль. Аттестат особого образца получили четыре выпускника 9 класса.

В последнее время система общего образования испытывает кадровый дефицит. На сегодняшний день потребность в педагогических кадрах составляет 14 педагогов в 6 школах. Особенно нуждается система образования в учителях математики, русского языка и литературы, начальных классов, физики, географии.

На протяжении многих лет в целях решения проблемы дефицита кадров в районе действует финансовая система поддержки молодых специалистов: за счет средств муниципального бюджета выплачиваются единовременные денежные выплаты молодым педагогам, впервые приступившим к работе в образовательные учреждения района (50 000 рублей); ежемесячную поощрительную надбавку к должностному окладу 30%, 20%, 10% в первые три года работы. Предоставляются меры социальной защиты в виде компенсации расходов на оплату коммунальных услуг.

Молодой педагог Хорошенской начальной школы вошла в число получателей единовременной выплаты на получение краевой единовременной выплаты в размере 200 тыс. рублей.

В Год педагога и наставника для популяризации профессии педагога проведен цикл неформальных встреч с ветеранами педагогического труда, педагогическими династиями и работающими педагогами школ. Педагоги района участвовали в мероприятиях федерального, краевого, окружного уровней. В региональном этапе XV Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодежью «За нравственный подвиг учителя» победителем стала педагог-психолог из Алтайской школы. Она же победила в региональном конкурсе «Педагог-психолог – 2023».

В ноябре прошёл муниципальный этап конкурса профессионального мастерства «Учитель года – 2023», «Воспитатель года - 2023», который является самым масштабным проектом среди всех конкурсов профессионального мастерства.

По итогам 2023 года показатель средней заработной платы: учителей выполнен на 107,3%; воспитателей – на 100,4%; в допобразовании (ЦДО) – на 96,3%.

Воспитательная работа реализуется через организацию, проведение и сопровождение районных мероприятий, взаимодействие со школами района в рамках деятельности «Движение первых». Три школы вступили в ряды Общероссийской общественно государственной детско-юношеской организации «РДДМ» (зарегистрировано 88 школьников) и ведут работу по направлениям: волонтерство и добровольчество, патриотизм и историческая память, спорт, медиа и коммуникации, туризм и путешествия и др.

С 1 сентября 2023 года в общеобразовательных учреждениях реализуется профориентационный минимум - единая модель профориентационной деятельности для обучающихся 6-11 классов, включая детей с ОВЗ и инвалидностью.

В рамках реализации национального проекта «Образование», для улучшения условий обучения:

- в одну школу в рамках федерального проекта «Цифровая образовательная среда» поступило оборудование (телевизоры, видеокамеры, ноутбуки и др);
- осуществлено подключение предметных кабинетов 6 школ к точкам доступа wi-fi;
- в три школы установлено оборудование по антитеррористической защищённости.

Продолжается работа по внедрению информационно-коммуникационной образовательной платформы «Сферум», с помощью которой можно проводить как онлайн-уроки в режиме видеоконференцсвязи, так и массовые видеотрансляции открытых уроков, школьных мероприятий.

Осуществляется подвоз 207 детей из 11 сел, в том числе и для проживающих в радиусе доступности общеобразовательного учреждения свыше одного километра.

Дошкольное образование было и остаётся одним из самых важных звеньев общего образования. Сеть дошкольных учреждений остаётся прежней. С 2014г. количество детских садов не сокращалось.

Однако происходит уменьшение контингента детей из-за низкой рождаемости и выезда семей с детьми за пределы района. За последние пять лет численность детей сократилась на 162 человека.

Охват дошкольным образованием детей от одного года до шести лет за последние пять лет уменьшился с 62% до 57%. Около 30% детей не посещают ДООУ. Причины, по которым это происходит, разнообразны: удалённость детского сада от

места проживания, несостоятельность родителей по оплате ДОУ, социальное неблагополучие семьи, религиозные убеждения родителей, недопонимание у родителей роли ДОУ в подготовке детей к школе, состояние здоровья ребёнка, а также отсутствие детского сада в селе.

Указ Президента Российской Федерации в части обеспечения доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет реализован на 100%.

В рамках реализации государственной программы Алтайского края «Развитие образования в Алтайском крае» произведены ремонт системы отопления и замены оконных блоков в дошкольном образовательном учреждении в с. Табуны.

Немаловажную роль играет **деятельность учреждений культуры**, которая направлена на достижение максимальной доступности культурных благ для всех жителей района.

На территории района расположено 26 учреждений сферы культуры из них: дополнительного образования -1, краеведческий музей-1, библиотечных – 11, клубных учреждений – 13.

В учреждениях культуры района ведут свою работу клубные формирования. Охват населения Табунского района клубными формированиями в 2023 году составил 13,3%.

Уровень удовлетворенности потребителей услугами учреждений культуры составил 96%.

В 2023 году прошла независимая оценка в детской музыкальной школе. В общем рейтинге 55 место из 100 мест по Алтайскому краю.

Творческие коллективы МБУК «МфКЦ» неизменные участники всех значимых мероприятий в районе, а также представляют культурный имидж на различных районных, краевых, Всероссийских и международных мероприятиях.

По итогам 2023 года, как лучшее учреждение культуры, в рамках конкурса на предоставление господдержки лучшим сельским учреждениям культуры и их работникам в рамках национального проекта «Культура» Серебрянопольский СДК получит денежную премию в размере 101 тыс. рублей из федерального бюджета.

Табунский РДК в этом году получит федеральную поддержку в рамках федерального проекта «Культура малой родины», благодаря которой сможет заменить все кресла в зрительном зале.

В 2023 году на основании договора о целевом обучении в институте культуры на заочном отделении завершили обучение 2 специалиста.

Положительным моментом можно отметить своевременное прохождение курсов повышения квалификации работниками культуры.

Показатель по заработной плате выполнен на 100 % от плана.

Пополняется библиотечный фонд района. В 2023 году за счет средств федерального и краевого бюджетов на поддержку отрасли культуры, библиотеки Табунского района пополнились на 230 экз. книг

Стало доброй традицией обслуживать читателей-инвалидов на дому. Проведено 25 массовых мероприятий для инвалидов.

Некоторые библиотеки района освоили работу в социальных сетях и научились предоставлять библиотечные услуги в онлайн режиме. Это способствовало поднятию уровня и престижа библиотеки среди населения.

Значительно увеличилось количество посетителей музея по сравнению с 2022 годом. Число мероприятий и количество их участников выросли.

Трое учащихся школ района, музейные активисты стали участниками и победителями, и призерами краевого конкурса «Алтай. История. Память». Две работы отмечены дипломами 1-й степени, одна работа дипломом 2-й степени. Табунский музей сохраняет добрые традиции по патриотическому, гражданскому воспитанию.

Клуб «серебряных» волонтеров принял участие во Всероссийском конкурсе социальных проектов «Молоды душой» и стал победителем, получив финансовую поддержку в сумме 130,5 тыс. рублей на реализацию проекта «Время требует». Проект направлен на повышение интереса подростков к истории малой Родины. Проект будет реализован в 2024 году.

В декабре 2022 года в музее открыта стационарная экспозиция «Стена Памяти», посвященная погибшим землякам в ходе СВО на Украине. В течение 2023 года «Стена Памяти» была дополнена новыми памятными плитами.

Основной целью работы в области физической культуры и спорта является **привлечение жителей района к занятиям физкультурой и спортом** и приобщение к здоровому образу жизни.

Отдел по культуре, спорту и делам молодежи, Табунская спортивная школа имени Комлика Юрия Васильевича, дошкольные и общеобразовательные учреждения, сельсоветы муниципалитета составляют единую систему физкультурно-спортивного движения Табунского района. В каждом сельсовете работу по данному направлению осуществляют методисты по спорту, которые организуют физкультурно-оздоровительную, спортивную работу по месту жительства.

В ЗАО «Табунский элеватор» оборудован и работает с 2012 г. тренажерный зал, на тренажерах, приобретенных этим предприятием, занимаются работники данного предприятия и жители села Табуны всех возрастов.

Более 50 лет ведет свою работу Табунская спортивная школа, которая в прошлом году вновь вернулась в систему дополнительного образования.

В течение 2023 года воспитанники спортивной школы приняли участие в 28 соревнованиях и турнирах разного уровня и ранга, где показали неплохие результаты.

По итогам участия спортивной школы в 43-ей Спартакиаде спортивных школ Алтайского края - 13 место из 23. Для сравнения в 2022 году -17 место, 2021 -23 место. Один из воспитанников- кандидат в мастера спорта России по городкам, вошел в сборную России по городошному спорту, что позволяет ему теперь принимать участие и в международных турнирах. Рейтинг учреждения повышается.

Отмечается положительная динамика в сдаче нормативов комплекса ГТО, по сравнению с прошлыми годами.

Проводятся турниры Памяти ветеранов спорта, соревнования, приуроченные к Дням рождения отдельных видов спорта. Второй год подряд в районе проведена Межрайонная Спартакиада для пожилых людей. Активизировалось участие спортсменов района в межрайонных, краевых, всероссийских соревнованиях.

В рейтинге краевой летней Олимпиады наш район в 2023 году занял 10 место из 42 муниципалитетов, для сравнения: в 2022 году -17 место.


В последние годы наблюдается рост доли населения, занимающегося физической культурой.

Молодежь является социально-демографической группой, с которой связано будущее как государства, так и нашего района.

В настоящее время каждый пятый житель района- это молодые граждане в возрасте от 14 до 35 лет.

В 2023 году на территории района реализовывался краевой проект «Будь занят ЗОЖ!», который в первую очередь был направлен на занятость и пропаганду здорового образа жизни для трудных подростков. Два проекта молодежных инициатив получили грантовую поддержку на сумму 131 тыс. рублей.

В районе ведется системная работа по созданию и развитию добровольческого (волонтерского) движения. Среди молодежи в районе действуют 10 различных волонтерских объединений, в которые входят 189 человек.

Глава  Литке Павел Викторович
(подпись)